

2024届10月质量监测考试

语 文

试卷满分：150分 考试时间：150分钟

注意事项：

- 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。
- 全部答案在答题卡上完成，答在本试卷上无效。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案用0.5mm黑色笔迹签字笔写在答题卡上。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

一口气看完43集的《觉醒年代》，意犹未尽，思绪万千。这部电视剧主要呈现的是1915-1921年期间中国社会的历史风貌以及先进知识分子的觉醒历程、探寻之路，讲述的是中国共产党为什么会在那个时代、那个社会诞生，即“建党前史”。这种呈现和讲述角度别致，令人耳目一新，成为《觉醒年代》“叫好”又“叫座”的重要因素。

德国诗人海涅曾写到，“思想走在行动之前，就像闪电走在雷鸣之前一样。”从新文化运动到五四运动再到中国共产党的建立，是《觉醒年代》的叙事线索，而其内在核心则在于思想的力量、觉醒的过程。一是思想的觉醒，主要体现在陈独秀、李大钊等人从引领新文化运动、领导五四运动、探寻救亡之道，到最终选择了马克思主义。思想启蒙犹如冲破重重黑暗的亮光，给古老的中国带来新生的希望。二是新人的觉醒，赵世炎、邓中夏、毛泽东、周恩来、陈延年、陈乔年等青年学生在新文化运动和《新青年》的启蒙、感召下，认识到中国与世界的差距，感受到民族救亡的危机，并逐步走上了马克思主义道路。三是普罗大众的觉醒，五四运动过程中，李大钊和陈独秀意识到，“我们必须要让民众直接出来解决问题，光靠我们学生不行，我们必须要发动群众，进行斗争。”正是在工人罢工、商人罢市、学生罢课“三罢”的压力之下，北洋政府才没有强硬命令中国代表团在巴黎和约上签字。

《觉醒年代》塑造了一群个性鲜明的人物，让陈独秀、李大钊、蔡元培、胡适等人物“活”了起来。陈独秀是当之无愧的第一主角，热情、坚决、豁达，天生的领袖型人物。《觉醒年代》不仅正面呈现了陈独秀的革命先锋形象，更还原了他的立体性与丰富性。比如他对于延年乔年弟兄的严格要求与心心挂念，强硬的表面与柔软的内心互为映衬，他与北大同事、《新青年》同人相处中的“封建大家长”作派时常引起他人的不满，等等。这样的“人设”拉近了领袖型、名流型人物与普通观众的距离，也更为可信可亲。

《觉醒年代》是庆祝中国共产党成立100周年的重点剧目，这似乎是一部没有什么发挥空间的标准命题作文，剧中的时代背景、历史事件和主要角色都已经被从各个角度演绎过多次。《觉醒年代》却另辟蹊径，以认真的态度、丰富的电视表现手法和精良的制作突围成功，殊为可贵，特别是写意与象征手法的运用，时有出现，很能以小见大，让人心头一动。比如陈独秀在北京的住所，也是《新青年》编辑部所在地，箭杆胡同9号外面的道路，一直都是泥泞不堪，每每令经过此地的李大钊、鲁迅等不得不小心谨慎，再加上时常出没的盯梢，可见陈独秀和《新青年》所处

的环境之恶劣。而陈独秀在家门口送别醉酒的胡适时，为其投砖铺路，并嘱其“道路泥泞、小心脚下”，言近旨远，语意双关。

主旋律作品曾经在相当长的一段时间里，在赢得受众方面很是吃力，其主要原因在于“命题作文”的形式容易千篇一律，简单生硬地直奔主题。这样的作品当然既无法具有艺术生命力，也不能获得观众的认可，只能默默开场、黯然离场。可喜的是，在影视主创人员的真诚努力下，一批符合影视市场规律的优秀作品正不断涌现，如《战狼2》《红海行动》《山海情》等，《觉醒年代》无疑正是其中的佼佼者。期待这样的优秀作品多些、再多些。

（摘编自曹巧兰《火出圈的<觉醒年代>，为什么这么好看》）

1.下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A.《觉醒年代》讲述了1915-1921中国共产党建立前的社会风貌及知识分子的觉醒探寻之路。
B.《觉醒年代》展示了思想的力量，这力量不仅启迪了先进知识分子，也唤醒了普通民众。
C.庆祝建党百年剧目中，《觉醒年代》以叙事、人物塑造等优势战胜《战狼2》成为佼佼者。
D.陈独秀家那条泥泞不堪的路既可以丰富视觉画面，也能象征社会状况，隐喻主人公处境。

2.下列对原文论证的相关分析，正确的一项是（3分）

- A.开篇写观众观看《觉醒年代》的经历和感受，切入自然，“意犹未尽”能激发读者阅读兴趣。
B.本论部分段落之间和段落内部层次清晰，不同的是前者以递进为主，后者多以并列为主。
C.文章引用海涅的诗句，以形象生动的比喻论证强化了思想对行动的先导作用，耐人深味。
D.作者借《觉醒年代》的成功，赞美了其创新精神，同时也指出了我国影视作品面临的困境。

3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A.相对于教科书笼统地讲“十月革命给中国送来了马克思主义”，《觉醒年代》重点讲述“建党前史”，角度别致。
B.《觉醒年代》中的陈独秀是立体丰富的，相对革命先锋的人设，他“封建大家长”的反面形象反而更让他可信可亲。
C.《觉醒年代》中鲁迅的出场：闹市街口，观斩人群，刽子手手起刀落，百姓争抢“蘸血馒头”，以小见大，象征意浓。
D.只有影视主创人员真诚努力，才能打破主旋律作品易千篇一律、主题生硬的窠臼，创作出获得观众认可的作品。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

树懒的名声相当糟糕。在这个星球上的任何一种语言中，这种生物的俗称的含义都差不多。在英语中，它是“懒惰”；法语中则是“懒家伙”；德语里面，它是“懒动物”；西班牙语里面则是“懒惰的熊”，诸如此类。

当然，这些共同印象不是毫无依据。但这种刻板印象，遮盖了树懒身上更加有趣的真相。

树懒确实行动很缓慢，哪怕最快速度下，它们差不多每秒钟也只能移动6厘米，但是它们并不懒。很多年前，我采访过英国斯旺西大学的生物学家洛瑞·威尔逊，他发明了“动物日记”——这是一个精巧的电子设备，可以将动物的运动状况事无巨细地记录下来。当时，这个小发明主要用在研究快速移动的动物上。

不过，威尔逊也很热衷于将这种装置运用到动作缓慢的动物上，树懒就成了他们的不二选择。事实上，行动缓慢并不意味着它们懒惰，威尔逊告诉我。“没人会说一只双壳动物‘懒’。”他说，指的是河蚌或者蛤蜊这些行动缓慢的贝类生物。言之有理。

生活在充满了捕食者——比如大型猫科动物或者猛禽——的世界里，你或许会认为敏捷是个优点。在树懒生活的中美洲和南美洲森林冠层里，猴子确实是选择了敏捷路线；但是树懒面对这样的危险只是一笑而过，当那些猴子四处奔逃的时候，它们只不过缓慢地闭上了眼睛。比起四处逃跑寻找掩体，树懒选择了更加令人叹服的策略：隐形。

对于一只树懒来说，最恐怖的天敌莫过于角雕。“它们是强悍的大雕，有着最骇人的爪子和恐怖的尖嘴。”威尔逊说。“面对它们，树懒一丁点生还的希望都没有。”除非，它们可以行动缓慢到角雕看不见它们。“我怀疑树懒根本不是懒，它们只是超级谨慎。”

在威尔逊的指导下，博士生贝琪·克里夫对哥斯达黎加树懒保护中心中的圈养个体采用了这种“日记”装置，这个保护中心是世界上唯一的树懒保护中心。当我打通电话的时候，我询问了关于树懒茂密毛发中欣欣向荣的微生物。树懒的每一根毛发都差不多对半折叠。“我们能想到的关于这种毛发结构的唯一好处就是这样藻类可以生长。”她说。

最近一项关于树懒毛发的研究表明，树懒的毛发是多种真菌的家园，这些真菌可以抵抗造成疟疾和美洲锥虫病的寄生虫，并且对某些人类乳腺癌细胞也有一定的抗性。对研究人员来说，树懒的毛发是个发现奇特药用菌类的新地方。他们也考虑了这些微生物会对树懒健康有益的可能性。“这不会令我感到惊讶。”克里夫说，“树懒太奇怪了，这绝对有可能。”

另一篇文章猜测，树懒其实是在经营农业。除了养殖真菌，它们在毛发里面还有很多藻类花园，这些“非常好消化并且富含脂质”的藻类可以补充它们有限的饮食。但是克里夫对这种说法不屑一顾。“树懒不用嘴梳理毛发。它们不舔毛，而是用爪子梳毛。”她说。并且，这些藻类往往集中在头部和颈部，这些位置的毛发最长。“你难以想象一只树懒会去试图舔自己的后脑勺。”对于克里夫来说，树懒对藻类和其它微生物的钟爱最合理的解释就是树懒要用它们来伪装自己的毛发，以躲过那些可怕的雕。“野生的树懒完全是绿色的，可以融入树冠。”

树懒还有一项不怎么出名的绝技：憋。“它们的胃重可以高达它们体重的三分之一。”克里夫说，这是同等体型的动物的胃的两倍多。人们发现，这是它们极其俭省的消化策略的一部分。相比于其他哺乳动物，一只树懒吃得很少，但是这点少量的食物却要在树懒的肠道里面经历一段难以置信的曲折历程。一项上世纪七十年代的研究指出，食物从进入树懒嘴里算起，要经过50天才能到达它的肛门。当这些食物再次出现的时候，树懒已经想方设法从里面榨取了最后一点养分。至于剩下的，克里夫说，“只是一团充满纤维的硬粪球。”

当然，一只表情僵硬的树懒看起来就是个傻瓜。但真相是，人类甚至还没怎么搞清楚树懒为什么要表现成这个样子。“如此不同寻常，而我们又知之甚少，这样的哺乳动物在这个星球上其实已经不多了。”克里夫说。

(摘编自《慢吞吞的树懒总是很懒？别再误会它们了》)

4.下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A.因为树懒行动特别缓慢，世界各地的人们对它有着相似的印象，普遍认为它是一种懒惰的动物，它的名声并不好。
- B.树懒生活的世界充满了捕食者，它面对危险时的策略与猴子恰恰相反，它选择了通过缓慢行动来躲避敌人的策略。
- C.克里夫认为树懒身上的藻类和其他微生物没有补充饮食的功能，树懒是用它们来伪装自己的毛发，来保护自己安全。
- D.克里夫发现，与其他哺乳动物相比，树懒的食量很小，但食物在它的肠道里的时间很长，树懒能将食物中的养分充分吸收。

5.下列对原文相关引用的分析 正确的一项是（3分）

- A.“没人会说一只双壳动物‘懒’。”是说贝类生物给人的印象就是速度慢，不会被人们批评它们是懒惰的。
- B.“野生的树懒完全是绿色的，可以融入树冠。”是为证明树懒的毛发里面有很多藻类，因而呈现出绿色。
- C.“只是一团充满纤维的硬粪球。”是通过写树懒粪便的形状和成分，来说明说明树懒的消化时间很长。
- D.“如此不同寻常，而我们又知之甚少。”意在批评人们对树懒的特点缺少了解，只满足于已有的刻板印象。

6.要去除掉对树懒的刻板印象，我们可以做些什么？请根据文本内容谈谈你的看法。（6分）

(三)文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

迟到的春耕

申国强

眼看就要出正月了，二爷急匆匆地来到村东头的锁柱家。锁柱是二爷的亲儿子，虽然已是四十多岁，但是二爷还是一口一声地叫他的小名。锁柱的儿子在上大学，他和媳妇常年在外打工。二爷进了门，见儿媳妇不在家，就说：“锁柱，爹来求你了。”锁柱先把二爷让到炕上，然后说：“多大的事儿，能让爹来求儿子，你快说吧。”二爷说：“往年春天种地，我扶犁，你娘牵牛，今年你娘病了，没人帮我牵牛，你和你媳妇能不能春天帮我种完地，再出去打工？”

锁柱一听，沉下脸说：“爹，不是我说你，这件事我跟你说多少遍了，那地不能种了，十亩地的收入还赶不上我打工半个月的收入。”二爷也来了火气，说：“我再问你一遍，春天种完地再去打工行不行？”锁柱没有回答，从兜里掏出一摞钞票，对二爷说：“这是两千块钱，是你十亩地一年的纯收入，给你拿去花吧，明天我就得出去打工。”

二爷立即从炕上下来了，生气地说：“谁稀罕你的钱，算我啥也没说。”然后拍拍屁股就离开了锁柱家。

二爷年轻时是个种地的好把式，远近有名，可是过完年就已经七十二岁了，本来种起地来就力不从心，不巧老伴又病了，种地没人牵牛打下手，不得已才来找儿子锁柱，没想到锁柱以这种方式拒绝了他。

二爷在家里闷坐了好几天，眼见外面的杨柳已经开始吐绿了。要是往年，春耕早就该开始了，想到这里，二爷再也沉不住气了。他来到了村西头的旺财家，旺财和锁柱是同龄人，但是旺财不出去打工，这几年靠承包土地搞种植也挣了不少钱。进了门，二爷就对旺财说：“我年纪大了，没力气种地了，今年把地包给你吧。”旺财说：“那没问题，不过你那是山坡地，用不了机器，只能靠人工来种，没有承包费的。”二爷说：“从来没有听说过承包人家的土地还不给承包费的，这不等于白给你种了吗？”

旺财说：“您老别生气，您那山坡地，买种子，买化肥，雇人工，全部算下来，一亩地也挣不上一二百块钱，如果再给你承包费，你忍心让我喝西北风啊！”二爷不再说话，只顾吧嗒吧嗒地抽烟，抽完烟，敲敲烟袋，默默地离开了。

二爷没有回家，又来到张老汉家。张老汉和二爷一样，年轻时都是种地的好把式，两人搭伙种了一辈子地，也算是老交情了。二爷开门见山地说：“老张啊，锁柱她娘病了，我都七十二了，

一个人种不了地，我把这十亩地送给你吧，总不能看着这十多亩地打撂荒吧？庄稼人让地打撂荒，那是有罪，对不起祖宗啊！”张老汉说：“老哥呀，我懂得你的心思，也知道打撂荒是有罪，可我和老伴眼瞅着就奔七十岁，我们这把老骨头也不经折腾了，我和你一样，孩子出去打工了，我自己家的十来亩地还不知道怎么种呢。”二爷默默地回到家，卧病在炕上的二奶奶问他种地的事有着落了没有，二爷什么也没说，晚上自己喝了一顿闷酒，然后就倒头睡觉了。

第二天，二爷早早地起床了，来到院子里，把放了一冬的犁找出来修理了一番，然后来到牛棚，仔细查看了一下牛的缰绳。二爷自言自语地对牛说：“老牛啊，你跟了我十来年，如今没人能帮我，只有你能帮我省了，我信得过你，没人牵你，你也能顺垄沟往前走。”老牛点了点头，似乎明白了二爷的心思。

二爷扛着犁，牵着牛，向村外的山梁上走去。那座山的北坡是张老汉的地，山的南坡，就是二爷的地，往年春天种地，中间歇息的时候，两位老汉就会凑到一起抽烟喝水唠家常。到了山梁上，二爷摆好了犁，套好了牛，蹲下来又仔细地检查了一下犁地的铁铧。当他站起身准备开犁的时候，猛地发现张老汉站在了牛头旁。二爷说：“你不去种你的地，到这儿来干啥呀？”张老汉说：“这种地哪能是一个人的事儿呀，来吧，我给你牵牛，你扶好犁，咱们慢慢种，能种多少是多少，我就不信这一春天，二十亩地咱们还种不完。”二爷额头上紧缩的皱纹一下子舒展了开来，他敞开了嗓子，大喊一声：“开犁了！”

这喊声久久地回荡在春天的山野里。

7.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.文中二爷“急匆匆”“沉不住气了”“喝了一顿闷酒”等描写，说明二爷重视土地，将春耕看做是自己本分，舍不得放下。
B.小说多次借助矛盾来刻画人物形象，其中二爷与旺财的矛盾最为尖锐，旺财不给承包费导致二爷最终没把土地承包给旺财。
C.“外面的杨柳已经开始吐绿了”，借景物的变化写出了时间的变化，衬托二爷焦急的心情，同时还有着推动情节发展的作用。
D.小说通过二爷春耕时的一系列遭遇展示了乡村现状，引导人们关注乡村发展，关注农民的生活状况，具有很强的现实意义。
8.“庄稼人让地打撂荒，那是有罪，对不起祖宗啊”，这句话既能帮助我们理解二爷，也是帮助我们理解小说主旨，请结合全文进行分析。（6分）
9.小说以“迟到的春耕”为题，有什么作用？请结合全文谈谈你的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

材料一：

秦欲伐齐，齐楚从亲，乃使张仪往楚。张仪说楚王曰：“大王诚能听臣，绝约于齐，臣请献商於之地六百里，使秦女得为大王箕帚之妾，秦楚娶妇嫁女，长为兄弟之国。此北弱齐而西益秦也，计无便此者。”楚王大说而许之。群臣皆贺，陈轸独吊之。楚王怒曰：“寡人不兴师发兵得六百里地，群臣皆贺，子独吊，何也？”陈轸对曰：“以臣观之，商於之地不可得而齐秦合，齐秦合则患必至矣。”楚王曰：“有说乎？”陈轸对曰：“夫秦之所以重楚者，以其有齐也。今绝约于齐，则

则楚孤。张仪至秦，必负王，是北绝齐交，西生患于秦也，而两国之兵必俱至。不若阴合而阳绝于齐，使人随张仪。苟与吾地，绝齐未晚也；不与吾地，阴合谋计也。”楚王曰：“愿陈子闭口毋复言，以待寡人得地。”乃以相印授张仪厚赂之于是遂绝约于齐使一将军随张仪。

张仪至秦，详失绥堕车，不朝三月。楚王闻之，曰：“仪以寡人绝齐未甚邪？”乃使勇士至宋，借宋之符，北骂齐王。齐王大怒，折节而下秦。秦齐之交合，张仪乃朝，谓楚使者曰：“臣有奉邑六里，愿以献大王左右。”楚使者曰：“臣受令于王，以商於之地六百里，不闻六里。”还报楚王，楚王大怒，发兵而攻秦。陈轸曰：“轸可发口言乎？攻之不如割地以赂秦，与之并兵而攻齐。是我出地于秦，取偿于齐也，王国尚可存。”楚王不听，卒发兵而使将军屈匄击秦。秦齐共攻楚，杀屈匄，遂取丹阳、汉中之地。

（节选自《史记·张仪列传》，有删改）

材料二：

张仪欺楚怀王，陈轸谏言可谓善矣。然至云：“不若阴合而阳绝于齐，使人随张仪，苟与吾地，绝齐未晚。”是轸不深计齐之可绝与否，但以得地为意耳。及秦负约，楚王欲攻之，轸又劝曰：“不如因赂之以一名都，与之并兵而攻齐，是我亡地于秦，取赏于齐也。”此策尤乖谬不义。且秦加亡道于我，乃欲赂以地，齐本与国，楚无故而绝之，宜割地致币，卑词谢罪，复求其援，而反欲攻之，轸之说于是疏矣。

（节选自沈括《梦溪笔谈》）

10.材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

乃以相印[A]授[B]张仪[C]厚赂之[D]于是遂绝约[E]于齐[F]使[G]一将军[H]随张仪。

11.下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A.从亲，指合纵相亲，是战国时期六国合纵结为联盟，共同对抗秦国侵略的策略。
B.北，指在北方、在北边，与“乃使蒙恬北筑长城而守藩篱”的“北”用法相同。
C.卒，是最终、最后之意，与《赤壁赋》“而卒莫消长也”中的“卒”词义不相同。
D.亡，指丢失、丧失，其中的“亡”与成语“亡羊补牢”中的“亡”词义相同。

12.下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A.秦王为攻打齐国派张仪到楚国，张仪以六百里的土地和秦楚两国的友好关系做为诱饵，诱惑楚王与齐国断绝关系，楚王答应了张仪。
B.楚国大臣们都在庆贺时，只有陈轸看透了张仪的阴谋，他劝说楚王不要轻信张仪，并给出了相应的对策，但楚王没有听从陈轸建议。
C.张仪回到秦国，假装掉下车，三个月不上朝，楚王以为张仪对自己不满，就派人辱骂齐王，齐王很生气，于是与秦国建立了友好关系。
D.楚使者被张仪欺骗后，报告楚王，楚王要发兵攻打秦国，陈轸认为不能攻打，而应贿赂秦国，让秦国单独攻打齐国，楚王不听建议。

13.把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）夫秦之所以重楚者，以其有齐也。今绝约于齐，则楚孤。

（2）是我出地于秦，取偿于齐也，王国尚可存。

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

阅读下面这首唐诗, 完成15~16题。

别贾岛

姚合

懒作住山人^①, 贫家日赁身。
书多笔渐重, 睡少枕长新。
野客狂无过, 诗仙瘦始真。
秋风千里去, 谁与我相亲。

【注】①住山人: 隐居在山中的土人, 此处指贾岛曾经为僧之事。

14.下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)()

- A.诗的首联用“懒”字展现出贾岛的客观境遇和主观追求之间的矛盾。
- B.诗中明写野客不来访问贾岛, 暗写贾岛为潜心作诗而主动谢绝他们。
- C.诗人称贾岛为“诗仙”, 是赞美他才情高超、气韵飘逸, 饱含敬佩。
- D.尾联扣题, 点明了送别的时节, 表达出作者对贾岛深深的祝福之情。

15.诗歌的颔联塑造了贾岛怎样的形象? 这其中蕴含着怎样的哲理, 谈谈你的理解。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)白居易的《琵琶行》中, 以“月”烘托离别时惨淡气氛的语句是“_____”, 以“月”烘托琵琶女独守空船、寂寞冷清的语句是“_____”。
- (2)李白《蜀道难》中, “_____，_____”两句写蜀地山势高峻, 流水奔腾直下, 宛如雷鸣。
- (3)古往今来, 无数仁人志士感慨于人生悲欢离合, 故含有“人生”二字的古诗词名句也屡见不鲜, 比如“_____，_____”。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用I (本题共2小题, 11分)

阅读下面的文字, 完成17~19题。

来竹峰寺的头两天, 我睡得足足的。从来没那么困过。那阵子心里烦闷, 所谓“_____”, 有它的道理。山中的夜静极了, _____虫鸟啼鸣也是静的一部分。头两天, 只是睡。白天_____睡。白天, 寺院中浮动着和煦的阳光, 庭中石桌石凳, 白得耀眼, 像自身发出洁白的柔光。屋瓦渐渐被晒暖。这是春夏之间。我躺在一间仅有一床一桌的客房的床上, 想象自己是个养病的病人, 虚弱又安详。多少年没睡过那样的好觉了, 像往一个深潭里悠悠下沉, 有时开眼看看水面动荡的光影, 又闭上。睡到下午四点多, 实在不好意思了, 起来吃了点面条, 开始在寺中转悠。这时他们正在做晚课。每个寺庙的晚课内容不尽相同, 竹峰寺的不算长, 也不短。三个人在大殿里嗡嗡念诵, 音节密集, 用密集的音节营造出一种小规模的庄严气象来, 站门外听, 声势颇壮, 听不出_____有三人。忽而声调一缓, 由慧灯师傅带头, 曼声吟唱起来, 好听极了。听到“_____”, 我_____走出院去, 四下闲逛。

17.依次填入文中横线上的词语, 全都恰当的一项是(3分)

- A.连 也 仅 就 B.可 也 共 就 C.连 还 共 才 D.可 还 仅 才

18.请简要分析选文加点字“浮动”的妙处。(4分)

19.说说文中画波浪线的两处引用各有怎样的表现力。(4分)

(二) 语言文字运用II (本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字, 完成20~21题。

心理学研究发现, 人们在睡着、沐浴或其他精神放松时会产生顿悟。这是因为此时大脑的右半球比左半球更加活跃。我们大脑的右半球参与了粗略的语义编码, _____, 会激活对平时不容易直接想到的抽象解决方案的搜索, 而这种搜索有利于解决复杂的问题, 特别是需要顿悟的创造性任务。许多研究报告指出, 放松时大脑右半球更活跃, 这个过程可以说是顿悟发生的前期准备工作, 进而在这种轻松的状态下, 我们产生了_____。

相信大家都会有这样的体验: 我们在一个问题上()时, 有的时候先做别的事情, 分散一下注意力, _____. 其实沐浴也算是起到了“换换脑子”的作用。有研究指出, 沐浴的过程让我们能够在有限的环境中进行思维漫游, 这种思维漫游的过程, 能够让我们处于一个集中的线性思考和无限制的随机联想之间的平衡状态, 有利于创造性想法的生成。(), 这种平衡状态就是处于“完全集中在单一问题的思考上”与“完全发散思维”的中间态, 在这个状态之中, 我们会产生许多还未被思维定势束缚的想法, 又不至于太过()。

20.将下列成语依次填入文中括号内, 恰当的一项是(3分)

- A.刚愎自用 言简意赅 无拘无束
- B.钻牛角尖 简而言之 天马行空
- C.一意孤行 长话短说 挥洒自如
- D.独断专行 总而言之 游刃有余

21.请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过10个字。(6分)

四、写作 (60分)

22.阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

每年开学季, 许多同学都会将“立人设”写入“入学宝典”, 期望通过新的“人设”解决或避免人际交往中可能出现的情况, 让自己有一个新的形象或新的开始。但也有人担心“人设”会限制自己的社交边界和个人发展。

其实, “人设”也在不经意间融入到了我们的生活中, 那么我们真的有人设吗? 需要给自己立人设吗?

以上材料引发了你怎样的联想和思考? 请写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。